

“鸟类吉普赛”遗鸥为何“情定”红碱淖？

□ 实习记者 马尤翼 记者 赵婧

自然界物种的多样性构成千姿百态的地球生态，使地球充满生机，是人类生存和发展的基础。

在5月22日“国际生物多样性日”到来之际，记者走进被誉为“大漠明珠”的神木市红碱淖。这里地处毛乌素沙地和黄土高原、沼泽草原相接地带，是陕西首个国家重要湿地，是我国面积最大的沙漠淡水湖，也是珍稀濒危鸟类——遗鸥

在全球最大的繁殖与栖息地。

被称为“遗忘之鸥”的遗鸥是人类认知最晚的鸟种之一，目前全球仅存两万多只。每年4至8月，上万只遗鸥“返乡”红碱淖繁衍生息。

遗鸥是如何“情定”红碱淖？记者带着疑问前往红碱淖寻求答案。

一腔孤勇

5月19日，初夏时节，碧水黄沙的红碱淖在遗鸥的啾啾里热闹起来。

眼下正值遗鸥繁育期，红碱淖湖心岛是遗鸥的乐园，成群的遗鸥密密麻麻地点缀在岛上碧草红沙间，它们警觉张望，伏卧在沙窝和草丛间，等待新生命的诞生。

“快了，等到6月初，大批新生的遗鸥雏鸟就会破壳而出。”陕西省动物研究所教授肖红告诉记者，雏鸟破壳后需要45天左右的时间，学习游泳、觅食、飞翔等生存本领，七八月份待幼鸟长大后，它们会离开红碱淖迁回越冬地。

肖红20年来一直从事遗鸥研究工作。每年4月，当成群结队的遗鸥从渤海湾风尘仆仆赶来时，肖红都会早先一步到达红碱淖，迎接“老朋友”遗鸥回家，并陪伴它们一整个繁育期，今年是他陪伴遗鸥的第21年。

“它们啊，就像吉普赛族人一样，为了选择最适宜的住所可以一直流浪。”肖红满眼慈爱地说起这些“老朋友”。

肖红说，遗鸥很“傲娇”，是个“孤勇者”，它们是繁殖于荒漠、半荒漠湖泊生态环境条件下的典型鸟种，而且只栖息繁衍在荒漠、半荒漠湖泊湖心岛上。若湖心岛因岛面杂草丛生、或因水位下降形成半岛、湖岸陆地，只要环境变化使它们“不满意”，它们便会一腔孤勇果敢断舍之，寻找下一个栖息地。

生活在红碱淖的遗鸥，生存状况就是红碱淖及周边大漠高原生态环境质量的“晴雨表”。

2000年，红碱淖首次发现有遗鸥分布。随后几年，经过野生动物保护主管部门和科研单位共同努力，提出了“保岛、护岸”策略，遗鸥繁殖种群数量持续增长，2010年遗鸥繁殖种群数量7700巢。

“其实繁殖过多是需要警惕的，保持生态的平衡性才更为重要。”回忆起遗鸥逐渐消失的那些年，肖红面容严肃地说。

“繁殖旺盛”的好景不长，由于水量减少、过度开发等原因，红碱淖水域面积逐年大幅度减少。2012年后，遗鸥赖以生存的湖心岛数量减少，繁殖面积缩小。2015年，红碱淖湖泊面积仅为31平方公里，遗鸥繁殖下降到2000巢。

遗鸥一腔孤勇地到来，又一腔孤勇地离开，留给红碱淖的，是对自身的生态“反思”……

双向奔赴

遗鸥的“出走”，给当地生态敲响警钟。

为了恢复生态，让遗鸥重新“回归”，神木市当地和科研团队开始作大量的努力，为全力守护遗鸥的“产床”而使出浑身解数。因遗鸥对环境的极度敏感和严苛，保护工作更需要面面俱到。

2016年起，一场“湿地保卫战”在神木市打响。



红碱淖自然保护区湖心岛上的遗鸥进入孵化期

(受访者供图)



湖心岛上的遗鸥

(受访者供图)

为保护好“大漠明珠”，当地开展了红碱淖生态保护专项行动，并大力推进生物多样性保护工作，委托陕西省动物研究所完成了湿地生态、遗鸥保护、鸟类调查、水生生物调查等研究课题，采取人工增雨、河道治理、协调内蒙古札萨克水库生态补水等措施增加入湖水量。

红碱淖自然保护区不仅采取河道整治、水质治理、生态补水等一系列生态恢复措施，还实施了生态移民、养殖搬迁、鱼类驯养等生态保护工程，将因水位下降的原湖心岛进行分割，使其重新恢复形成。此外，在每年冬季对湖心岛表面进行整治，确保来年遗鸥成功筑巢。

肖红告诉记者，2017年经恢复后的湖心岛，翌年遗鸥尝试性筑巢仅几十巢。经过不懈努力，红碱淖生态不断向好，回归的遗鸥数量逐年攀升，它们在红碱淖湿地“安营扎寨”，重新为这里带来了灵动和

生机。

2022年，“红碱淖湿地湖心岛生境修复与遗鸥种群保护”被生态环境部评为生物多样性优秀案例。

经陕西省动物研究所专家详细统计，2023年，红碱淖遗鸥繁殖数量达4980巢，比2022年增加210巢，是2021年的2.5倍，成鸟幼鸟共达2.3万只，为近十年之最。

遗鸥的“回归”和繁殖的稳定增长，是一场与红碱淖湿地生态环境持续向好的“双向奔赴”。

据2023年红碱淖遗鸥保护合作组织首届年会公布，红碱淖湖泊面积由2015年的31平方公里增加到37.1平方公里。随着湿地生态功能日益彰显，红碱淖现有国家一级保护野生动物12种、国家二级保护野生动物33种，保护鸟类种类达195种，湿地生物多样性保护成效显著。

陕西红碱淖国家级自然保护区管理局局长贺和平介绍，今年他们将通过湖心岛生境修复、湖滨湿地治理、鱼类增殖放流、建设鸟类识别系统、加强人员巡护等方式，持续提升红碱淖湿地生态系统多样性稳定性，努力为鸟类提供一个宁静和谐的栖息环境。

从遗鸥的首次发现，到大量繁殖、突然“出走”，再到重新“回归”，红碱淖用23年书写出人与自然和谐共处的佳话。

“明年我就要退休了，但我还是会一直关注遗鸥，和这里其他物种种群的动态。”

今年59岁的肖红一边望着千余只空中翱翔的遗鸥，一边思索着，他知道，以遗鸥为代表的濒危物种，它们所需的生存环境受到全球气候变化的影响愈发显著，保护生物多样性依然是一项艰巨的工作，还需要全人类持续共同努力……

三秦动态

省生态环境厅 将开展噪声污染防治专项执法检查

本报讯（实习记者 秦瑶 记者 李荣）2024年高考、中考在即，记者5月21日从省生态环境厅获悉，为了给广大考生营造安静的学习休息环境，省生态环境厅将6月初至7月底在全省范围内开展噪声污染防治专项执法检查，切实解决噪声扰民突出问题。

本次专项执法检查分三个阶段实施：第一阶段为6月3日至6日，由各市（区）对日常工作中接到的噪声类投诉和信访等问题进行统计和梳理，制定工作方案。第二阶段为6月7日至7月10日，由各市（区）围绕噪声污染问题线索，加大建筑工地夜间施工噪声、社会生活噪声污染行为的检查、巡查频次，并分领域排查筛选重点问题，建立问题清单，及时处置社会生活噪声类网络舆情投诉，加强专项执法检查整治力度。第三阶段为7月11日至20日，完成并上报工作总结，巩固检查成效，加大宣传力度，提高群众守法意识。

2024年全国女子拳击锦标赛在西安举行

本报讯（记者 闫智）记者从省体育局获悉，由中国拳击协会主办、陕西省体育局承办的2024年全国女子拳击锦标赛于5月20日至25日在西安举行。

本次比赛是今年国内规模最大、参赛人数最多的专业女子拳击赛事，来自全国34支代表队的300多名选手和教练员将在比拼中向12个级别的奖牌发起冲击。除备战巴黎奥运会的国家队选手之外，国内现役世界冠军、全国冠军将悉数参赛，东道主陕西拳击队派出9名拳手参赛。

本报提醒市民，可乘坐西安地铁6号线至省体育馆B口出站，由场馆东侧观众入口至2楼看台观赛。

渭南市第二届 全国城市生活垃圾分类宣传周活动启动

本报讯（实习记者 韩璋 记者 樊星）5月20日，以“践行新时尚 分类志愿行”为主题的渭南市第二届全国城市生活垃圾分类宣传周启动仪式在城区中心广场举行。

活动现场设立了宣传服务点，并组织开展了文艺汇演、“有害换有爱”分类知识有奖问答活动。相关成员单位通过多种形式向市民宣传普及垃圾分类知识。据悉，宣传周期间，渭南市还将组织开展“分类微课堂”“分类快闪秀”“分类进万家”“分类体验日”“公共机构分类专题讲座”等系列分类宣传活动，进一步强化全民垃圾分类习惯养成，推动垃圾分类成为低碳生活新时尚。

货拉拉西安分公司工会正式成立

本报讯（记者 杜静波）5月20日，货拉拉西安分公司集中入会仪式暨货车司机服务关爱活动在陕西抵达新能源体验中心举行。记者了解到，这是货拉拉西北地区首家工会组织，也是全国货拉拉工会推进会成立后的首家工会组织。

活动现场，为新入会会员代表颁发了《中国工会会员证》，赠送了新业态专项综合互助保障计划、健康体检卡和“入会大礼包”。现场工作人员向货车司机宣传了权益保障、法律援助、职工互助保障等多项服务会员的政策，未央区交警大队还在活动现场开展了安全教育培训。

近年来，西安市总工会构建形成了联系广泛、灵活多样的“全域+”工会工作机制，全方位推动新就业形态劳动者组织覆盖、工作覆盖、服务覆盖。同时，进一步做好新就业形态劳动者集中入会活动，做实做优职工维权服务工作，着力解决好货车司机等新就业形态劳动者急难愁盼问题。

西安市雁塔区多措并举助力新人“甜蜜领证”

本报讯（首席记者 唐冰）每年5月20日、“七夕”等日期因其美好寓意，成为新人选择领取结婚证书的吉日，也是婚姻登记处结婚登记业务的高峰日。今年除5月20日外，与“520”同为“我爱你”谐音的5月21日也受到众多新人的热捧。

5月21日下午，记者在西安市雁塔区民政局婚姻登记处看到，前来领证的新人在颁证大厅门口排起长龙，门外多处打卡点有多对新人排队拍照，爱情颁证基地经过精心改造和布置，增添了许多具有爱情意义的装饰和元素，洋溢着浓浓的浪漫温馨氛围。

雁塔区民政局婚姻登记处主任韩梦表示，在保障群众婚姻登记需求的同时，为充分满足新人追求结婚登记仪式感的美好愿望，营造温馨服务环境，雁塔区婚姻登记处民政部门工作人员提前准备，增加预约量和办事窗口，并为未能提前预约的群众保留登记窗口，确保每一对新人在“我爱你”的甜蜜日子里顺利领证。此外，5月18日至21日还举办了“乐家喜事”婚俗文化节活动，包含宋制婚服仪式表演、特色传统婚礼巡游等节目，弘扬中华民族优秀传统文化，让新人们在喜庆浪漫的氛围中领取结婚证。

各界微评

□ 杨洋 整理

【新闻回放】根据《中华人民共和国献血法》相关规定，公民临床用血时只支付用于血液的采集、储存、分离、检验等费用，无偿献血者临床需要用血时免交这些费用；无偿献血者的配偶和直系亲属临床需要用血时，可以按照省、自治区、直辖市人民政府的规定免交或者减交前款规定的费用。但有媒体在采访中了解到，现实中的无偿献血者面临用血费用无法跨省报销、异地献血证互认等问题。

网友观点：要构建更为顺畅的献血与用血异地联动机制，让每位献血者的善举得到应有的回报，让每位急用血患者得到及时救治。这不仅是对献血者个人的最好褒奖，也是社会发展进步的最好体现。

网友观点：如果不能打通各自为政、各地分割的状态，实现更大范围的用血科学调度和合理分配，地区阻隔就会成为横亘在献血路上的障碍，让爱心与良善受伤。“男子献血13次妻子用血却被拒”的现状不可持续，类似问题不应再发生。

【新闻回放】近年来，不少商场、景区的公共厕所都进行了改造升级，增加了新型的厕纸领取设备。有媒体近日探访一些商场景区公厕后发现，厕纸领取过程就像“开盲盒”，一些扫码取纸设备操作十分繁琐，需在多个界面间反复跳转，关注公众号、观看30秒视频广告才能领到厕纸，要是着急的话只能花0.99元购买。

网友观点：社会治理体系和治理能力的现代化，应从每一个细节的精细雕琢做起，包括加强对公厕节约用纸的温馨提示、对浪费行为的文明劝导、引导公众自觉做到按需取用、避免浪费。办法总比困难多，只要用心用情、以人为本，就可交出免费厕纸的理想答卷。

网友观点：小公厕连接大民生，越是细微处，越彰显城市管理的温度与智慧。智能取纸本是为了便民，引入商业模式可以理解，但广告要讲究时间场合，否则让便民服务打了折扣，可就舍本逐末了。

66岁的陕南大叔退休后习得两样“新洋活”

朱新年：油画与英语，让生活抵达“诗意”

□ 实习记者 冯情楠 记者 赵婧

初夏，夜幕低垂。

热闹褪去，旬阳庙内，朱新年上班了。给花草浇水，把院子打扫一遍，随后他进入值班办公室，打开电脑，熟练地地点开一条视频链接，开启学习时间。

朱新年今年66岁，是一名夜班保安。利用值夜班时间，他自学了英语和油画。他说：“不是因为有所希望才坚持，而是因为坚持才有希望。”

“攻克”解说词

“Hello everyone>Welcome to the museum. I voluntarily serve you……”5月14日晚，在电话那头，朱新年缓慢而流利地向记者背诵起为迎接外国游客而准备的英文解说词。

朱新年学英语从零起步。根据网上推荐，他购买了经典英语学习教材《新概念英语》，下载了专门的跟读软件，从音标开始学起。

“起初就是反复听，先能听懂，能听懂了就能说，但得张嘴，不张嘴说不流利。”在值夜班时周围没人，但朱新年还是不好意思大声读。每晚休息前，他会选一篇课文默念，遇到忘记的地方，就立马查看，直到默念完为止。

《新概念英语》第一册课文篇幅短，他来回默念过好多次，熟悉后又开始学第二册。在学习过程中他发现，因为没有应用的机会，过一段时间后，那些原本熟悉的句子就会被忘记。为了能在熟悉的场景中更好地学习英语，朱新年找到了一个新方法——想象自己在值班途中遇到了外国人，要用英语给他介绍旬阳庙。

旬阳庙坐北朝南，分上中下三个院落，每个院落有大殿和厢房。朱新年按照自己的想法，把对文庙介绍的中文句子输入翻译软件，再把翻译后的英

文摘抄下来。这样，从游客进门、登记等游览流程，到孔子、文物等历史内涵，再到庙内的浮雕、柏树等物件介绍，形成了一篇简单又完整的文庙英文解说词。

学习方法仍和之前一样，有了之前的基础，每句话朱新年大概用十分钟就能背过。很快，他就能背诵出一篇几分钟的旬阳文庙介绍词了。他也起过念头，试图用英语介绍博物馆内的文物，奈何词汇和句式对他而言过于专业和复杂，遂作罢。

探索“新世界”

朱新年为啥学英语？这得从他学画说起。55岁时，朱新年从工人岗位退休，应聘成为旬阳博物馆一名夜班保安。博物馆坐落于旬阳庙内，每晚上班后，朱新年浇完水扫完地，就会到监控室查看几次。院子里养了两条看门狗，一旦有任何动静狗就会叫，他随即出来查看情况。

漫漫长夜，朱新年或坐或躺在值班室里。值班室配有电脑，出于好奇，之前从没有碰过电脑的他打开电脑，开启自己的“新世界”。

朱新年先是关注到了油画创作。他搜寻了各种油画创作理论以及林林总总的绘画技法，最后从中圈定了3个外国老师，跟着他们的视频字幕，分别学习绘画程序、笔法和颜色调制。

把理论学得滚瓜烂熟后，一般绘画学习者要外出写生，朱新年没有这个条件，就通过临摹大师作品提升自己。俄国画坛传奇希施金、英国画家史密斯等擅长风景画，他们是朱新年喜欢的油画家，其作品成了临摹对象。

“把大师的画临摹到80%的水平，等于你已经把他的技法学得差不多了。”朱新年说，临摹的过程就是对原作进行“解剖”的过程，自己先反复练习，等画出的质感差不多了，再正式绘图。他还给自己定下画作要求，画面要干净清晰、层次分明、色彩饱满。

画画学得七七八八了，朱新年琢磨着再干个啥。

跟着学画的网络老师都是外国人，朱新年又开始好奇，他们说的英语里面是啥内容？到底难不难？由此踏上漫漫英语学习路。

“给自己鼓掌”

一直是自学，朱新年学习的道路上也遇到过“坑”。刚开始学画时，他分不清哪种是真正的油画，把卖颜料、画布的推广视频当作教程跟着学，还买了不少东西。

买回去的画布用不完，朱新年就对朋友们承诺，每画好一幅就送给他们。“答应了人家的事就得做到，这就逼着自己必须得画好、画完，也在无形中提高了画技。”他说。

现在，画画和学英语已成了朱新年每天生活的一部分。

画画多在白天休息的时候。前几天，朱新年临摹一幅油画，夜景容易显脏，第一次画完，他并不满意，就用工具刮掉了颜料，重新涂板准备再画一遍。

练习英语多在晚上值班时。学习英语动手少，多数时间就是看看教习视频跟着默念，或是攻克一些连读和吞音。

也有人问朱新年，学这些东西有啥用？他反问自己，学画有什么用？购买了大量工具，但没靠画画赚回一分钱；没用吗？几十幅画作都送给了友邻和社区，自己也从细枝末节上感受到大家对他的“一点敬意”。

学英语有什么用？费心费力学了许久，至今却未曾遇到过一个外国人来看；没用吗？学习这个自己平生可能用不到的东西，这更证明了自己热爱生活、享受生活。

“世间真理无穷，进一步有进一步的喜悦，要给心灵安个家！要给自己鼓掌！”朱新年说。